

我国药品分类管理回顾与思考

★ 肖宏浩 蔡璇 (江西中医学院 南昌 330006)
★ 饶晓兵 (南昌铁路中心医院 南昌 330003)

关键词:药品分类管理;处方药;非处方药;执业药师

中图分类号:R 95 文献标识码:A

我国于 2000 年 1 月 1 日起开始实施处方药与非处方药分类管理制度。回顾这 5 年来走过的历程,我国实施药品分类管理工作取得了突破性的进展:初步建立了药品分类管理的法规体系;加强了对处方药的监管力度,逐步要求处方药必须凭医生处方销售;逐步建立了非处方药遴选及注册、流通管理等方面的药品分类管理的制度体系和组织、工作体系;积极稳妥地推进流通领域药品分类管理工作,规范涉药单位的行为;加强执业药师资格认定和培训,促进执业药师队伍的不断壮大;加大宣传、普及药品分类管理知识的力度和深度,使公众增强自我药疗意识以确保用药安全。

1 我国实施药品分类管理的概况

上世纪 80 年代以前,我国社会零售药店销售药品时,除对毒、麻、精、放和戒毒药品实行特殊限制外,其它药品基本上处于自由销售状态。这种状况必将带来消费群体的药品滥用,危及人们的健康和生命。为确保人们用药安全有效,至 80 年代末,我国医药管理部门开始对处方药与非处方药分类管理工作进行研究和探讨。1995 年 5 月原卫生部药政局委托中国药学会进行有关处方药与非处方药分类管理的技术工作。1997 年 1 月国务院提出“国家建立并完善处方药与非处方药分类管理制度”。1998 年国家药品监督管理局组建后,将药品分类管理作为药品监督管理体系中重要的药物政策积极推进。

1.1 制定药品分类管理法规,适时推进药品分类管理 对处方药与非处方药实行分类管理,已成为世界发达国家及部分发展中国家所采用的先进、合理的药品管理模式。WTO 已将处方药和非处方药分类管理制度向发展中国家推荐,并以此作为国家药品政策的一项立法议题。根据我国医药事业快速发展的需要,借鉴国际上对药品科学管理的经验,为加强药品的监督管理,原国家药品监督管理局(SDA)于 1999 年 6 月制定并发布了《处方药与非处方药分类管理办法(试行)》,同年 11、12 月又分别公布了《非处方药专有标识管理规定(暂行)》和《处方药与非处方药流通管理暂行规定》,并于 2000 年 1 月 1 日起实施。

这些法规的制定和实施,对我国药品分类管理起到了重要作用。明确了处方药必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用,非处方药不需要凭执业医师或执

业助理医师处方即可自行判断、购买和使用。根据药品的安全性,将非处方药又分为甲、乙两类。同时对处方药与非处方药的审批、包装、标签、说明书、广告、标识、销售、服务等进行分类管理。

我国实施药品分类管理的目标是,从 2000 年开始,初步建立起符合社会主义市场经济体制要求的处方药与非处方药分类管理制度和与之相适应的新的药品监督管理法规体系,再经过若干年的时间,建成一个比较完善、具有中国特色的处方药与非处方药分类管理制度。

1.2 进行非处方药遴选,开展药品分类管理试点 原国家药监局本着“安全有效、慎重从严、结合国情、中西药并用”的指导思想和“应用安全、疗效确切、质量稳定、使用方便”的遴选原则,于 1999 年 6 月确定了国家第一批非处方药,其中西药遴选出 23 类 165 个品种(包括 121 个活性成分),中药遴选出 160 个品种,共 325 个品种。

根据我国社会和经济发展的实际,按照“积极稳妥、分步实施、注重实效、不断完善”的原则,为了更好地在市场流通领域推行药品分类管理制度,原 SDA 于 1999 年 10 月,在深圳、绵阳、无锡开展药品分类管理试点工作,2000 年 4 月又对各地条件较好的地区和企业扩大试点,各省会城市、国务院确定的较大城市和计划单列市作为各地的第一批试点地区,于 2000 年 12 月 31 日前达到国家药品监督管理局有关实施药品分类管理的要求。在取得试点经验的基础上向全国推开药品分类管理工作。

国家药品监督管理部门采取先易后难、分类进行、不断完善的方式,进一步加强对非处方药的遴选工作,逐步对上市药品进行了处方药与非处方药的分类。自 1999 年 6 月至 2003 年 11 月先后公布了 6 批 4 000 多个非处方药品种,并于 2004 年 3 月制定了《非处方药注册审批补充规定》,规范了对非处方药的监管,基本使广大公众方便、及时、安全、有效地在药店选购非处方药,达到自我药疗的目的。

1.3 严格处方药管理,规范非处方药管理 处方药由于其安全性小、毒副作用强,更易引起药物不良反应事件的发生,实行处方药与非处方药分类管理,其核心目的就是有效地加强对处方药的监督管理,防止患者因自我行为不当导致滥用药物危及健康。于是,国家药监部门规定,自 2000 年 4 月 1

日起,零售药店陆续展开对粉针剂、大输液类药品、注射剂类药品和未列入非处方药目录的抗菌药物等药品必须凭医生处方进行售药。卫生部、国家中医药管理局和总后卫生部,于2004年10月联合向社会公布《抗菌药物临床应用指导原则》,该《原则》首次规定医疗机构在临床使用中必须将抗菌药物分为非限制使用、限制使用与特殊使用三类进行分级管理。

国家药监部门在此基础上不断加快对零售药店处方药凭医生处方销售的管理步伐,规定从2005年1月1日起,抗肿瘤药、激素类(避孕药除外)处方药等必须凭医生处方销售;自2005年7月1日起治疗神经系统疾病、心血管疾病、糖尿病及内分泌疾病的处方药必须凭医生处方销售;从2005年12月31日以后,争取实现全部处方药必须凭医师处方销售。

非处方药具有较高的安全性,用于治疗各种患者容易自我诊断的常见轻微疾病,为此国家适当放宽对非处方药的经营,规范对非处方药的管理,引导消费者科学地进行自我保健,促进我国“人人享有初级卫生保健”目标的实现。为了使群众方便购药,国家药监部门又将非处方药划分为甲、乙两类,其中将安全性更高一些的药品划为乙类,乙类非处方药除可在药店出售外,还可在经相应药监部门批准的超市、宾馆、百货商店等处销售,并要求患者购买使用时要仔细阅读说明书,严格按说明书用药。

1.4 加强执业药师资格制度建设,强化全民安全用药意识

实施药品分类管理,执业药师在其中扮演了非常重要的角色,是为公众提供药学服务必不可少的技术力量。国家有关部门十分重视执业药师的队伍建设,1999年4月新组建不久的SDA与国家人事部联合颁发重新修订《执业药师资格制度暂行规定》和《执业药师资格考试实施办法》,明确规定执业药师的实施范围是在药品生产、经营、使用单位,执业药师资格制度实行全国统一大纲、统一考试、统一注册、统一管理,分类执业。2004年4月国家食品药品监督管理局(SFDA)又修订了《执业药师注册管理暂行办法》和《执业药师继续教育管理条例》,基本建立了培训、考试、注册、继续教育的工作体系,各省市还制定激励机制和措施,调整执业药师的待遇,提高了执业药师地位。使我国执业药师总人数从1999年的1万5千多人增加到2004年底的近11万3千人。

各地药监部门通过电视、广播、报纸、杂志等媒体,采取新闻宣传、专题采访、知识竞赛、专题栏目等形式,广泛开展群众性宣传普及药品分类管理知识活动。1999年10月,原SDA组织了“处方药与非处方药分类管理知识竞赛”;2000年5月,原SDA在全国30个省市300余个县以上城市同时举办了“处方药与非处方药分类管理宣传周”活动;2003年11月至2004年上半年,SFDA在全国范围内开展“加强抗菌药物监管促进合理用药”的宣传活动;2004年5月至10月,药监部门在全国开展以宣传“全民用药安全”为主题的大型公益活动,通过宣传和普及安全用药知识,加强公众自我保护意识,提高了全民用药安全和健康水平。

2 实施药品分类管理存在的问题和困难

2.1 政策法规力度不够 目前《药品分类管理条例》、《执业药师法》尚未出台,这就给药监部门在执行监督管理职能时造成困难。实施药品分类管理制度是一项涉及药品监督管理、医疗卫生体制、医疗保险制度、广告管理、价格管理等改革的系统工程,涉及到多个部门的工作和职能,目前推行药品分类管理与医药卫生体制、医疗保险制度、药品流通体制改革等方面政策尚不完全配套,现有药品分类管理法规层次低、力度不够,在协调相关部门开展工作,以及与相关政策衔接、配套方面存在较大的困难。

2.2 对处方药的监管尚未完全到位 药品分类管理的核心在于加强处方药的管理,处方药是否凭医师处方销售是衡量药品分类管理制度实施成功与否的重要标志。在“双轨制”期间,现只要求少部分处方药在购买时必须凭医师处方,多数处方药未按处方药政策管理、销售、使用,而是与非处方药一样零售、使用,处于一种自由销售状态。在缺乏专业人员指导下,这显然会给用药安全带来严重隐患。

2.3 药品零售企业对分类管理认识尚存在差距 按国家有关规定处方药须凭医师处方销售,患者在医院开具处方后很多会选择直接到医院药房购药,加之有些病人持方外购药品的权利受到限制,医疗机构的处方很少能够流向药店,零售药店收到的处方数量较少。另外部分商业企业可以销售乙类非处方药,使药品零售企业的乙类非处方药市场竞争激烈,药品零售企业的利益受到冲击,使其在实施药品分类管理过程中热情不高。

2.4 执业药师的数量不足,“角色错位”现象严重 我国执业药师人数虽有大幅增加,但整体数量依然较少,而且大部分不在药品零售企业第一线服务,往往扮演着质检、管理等角色。执业药师目前尚未真正承担起用药咨询、购药指导的作用,影响了药品分类管理工作的质量和实施。

2.5 公众的自我药疗水平不高,自我保健意识薄弱 许多患者对于只有凭医生处方才能购买处方药难以理解,认为给自己增加了麻烦,往往凭自己感觉购药。比如药监部门规定在2004年7月抗菌药实行凭医师处方销售后,有些人认为上医院开处方所花费的成本高,就在7月1日以前买好一批抗菌药囤积起来,须知家庭囤积药品很容易造成安全隐患,很多服药后的不良反应,正是由于服用过期药和变质药引起的。

3 强化药品分类管理工作的几点思考

3.1 提高公众的自我保健意识应成为实施药品分类管理的当务之急 我国民众的医药保健知识基础较为薄弱,许多人往往一有头痛发热或喉痒咳嗽,就马上使用抗菌药物,久而久之形成一种不良习惯,而孰不知许多药物有治病的功效但还有致病的恶果。另外,我国目前医药费用普遍过高,使患者在购药时往往考虑的第一要素是药品价格,而忽视药品的功效、禁忌,不能合理用药。对于我国实施的抗生素凭处方购买的规定,很多群众不清楚实施此政策的意义、目的,个别甚至还有一些抵触的情绪,阻碍药品分类管理的推行。

面对此种情况,我们应依靠医药学专业性学术团体、医疗机构、药品零售企业等单位,充分发挥医药科技人员的作

用,与新闻媒体加强沟通,与街道社区合作,形成强大的社会宣传氛围,提高城乡居民的自我保健意识。在网站上开设药物宣传专栏,开展合理用药征文活动,开设热线咨询电话,向社会作合理用药释疑解惑。组织医师、药师走上街头,开展大型合理用药的咨询宣传活动,通过他们对广大群众面对面地宣传药品知识、常见病治疗知识和食品卫生、公共卫生知识,提高公众自我保健的意识,通过优质的药学服务来促进人们用药结构的调整和用药习惯的改变。

3.2 加强医院处方管理,从源头进行疏导 目前有的医院为防止处方外流在处方上加了“密码”,要给这些“密码处方”解密,除了依靠卫生管理机构依照国家有关规定加大查处力度之外,医生要加强自律,遵守医德。再者,物价管理部门也应该加强对医院药品定价的监管,以削平医院与药店在相同药品售价上存在的不合理价差。

不少医院对小病开“大处方”的现象依然存在,管理上存在不少漏洞。抗菌药不管是在医院药房还是在药店销售,处方全由医生决定,如果受利益驱动,医生开“大处方”的现象就会越来越多,在医、药不分业的情况下,医院与药店间存在直接经济利益矛盾,难以杜绝“大处方”、滥用药等现象发生。国家有关部门最近出台《抗菌药物临床应用指导原则》,但此《原则》对医生应用抗菌药物是指导性而非强制性要求,因此要想根治抗菌药物滥用的现象,政府有关部门要加强监管力度,制定相应的处罚条例;医院要开展自查自纠,组成专门班子对处方进行抽查,发现问题,立即查处;医生应“以人为本”,要规范临床用药,提高医德医风素质;群众要增强安全用药意识,积极举报乱开“大处方”问题;同时还须不断深化医药体制改革,落实医药分业这个大方向,使药品经营企业有处方来源,进而使药品分类管理真正落到实处。

3.3 药品流通领域应加强药学服务,强化分类管理 随着城市医药制度改革的全面推进,消费者对药店的需求在不断的增加,面对日益竞争激烈的药品零售市场,各药品经营企业应练好内功,不断提高服务质量,增强竞争实力。这就要求他们加强店员的在岗培训,提高营业员的医学知识和临床药学知识,坚持长期地为公众提供有关健康知识的免费咨询、名符其实的义诊和医疗跟踪服务,可采用“触摸屏”等多

种形式,方便顾客查询药品的名称、规格、作用、价格、用药注意事项等信息,为消费者提供优质药学服务。

为落实处方药必须凭处方销售规定,药品经营企业可与医疗机构进行协商,通过安装可视电话等形式,由医师通过可视电话对病人进行问诊开方,再将处方传真到药店,患者在药店就可接受医务人员对其普通病症的诊治、配药,开辟一条凭处方购药的新途径。

3.4 执业药师应到岗到位,名副其实 执业药师是我国实行药品分类管理的一支重要力量。目前存在的主要问题是执业药师人数较少,与国内药品经营、使用单位的数量相比差距很大,真正在第一线的执业药师人数更少,不少执业药师扮演多重角色;二是执业药师分布不合理,主要表现在执业领域分布不合理和地域分布不合理两个方面;三是执业药师没有法律地位,其职责、权利在一定程度上还得不到保障。

针对这些问题,可以从以下几方面着手:(1)加大执业药师资格的认定力度。随着处方药必须凭处方销售制度的推行,药品经营企业急需大批执业药师充实到队伍中来,在保证质量的前提下,加大认定的力度,对药学大学本科毕业生在执业药师指导下,在药学专业技术岗位上实践1年并考核合格,应允许其报名参加执业药师资格考试。

(2)药店应该严格执行《处方药与非处方药流通管理暂行规定》,在营业时间应确保有执业药师或药师在岗;销售处方药时应由执业药师对处方进行审核、签字后,方可依处方调配销售药品。

(3)执业药师应做到“责、权、利”三结合,切实履行自己的职责。执业药师通过继续教育不断学习药品监督管理的法律法规及管理办法,掌握临床药学、现代药房药店的科学管理等多方面的知识,以提高业务素质和管理水平。涉药单位可将其平时工作情况作为日常考核及再注册时的考查依据,奖优罚劣,使其真正成为药品分类管理的把关人。

随着国家有关政策法规的不断完善,SFDA加快实施药品分类管理步伐,医疗机构、药品经营企业进一步强化、规范化管理,执业药师更好地提供优质的药学服务,我国的药品分类管理工作必将迈上一个新的台阶。

(收稿日期:2005-02-16)